

推广普通话

打造淮南特色社科普及品牌

淮南市第19届社科普及活动月暨第26届普通话推广周启动

本报讯(记者 付莉荣 摄影报道)9月13日上午,淮南市第19届社科普及活动月暨第26届普通话推广周启动仪式在安师大附属淮南高新学校举行。

启动仪式上,市语言学会、市朗诵艺术研究会及安师大附属淮南高新学校等单位带来的歌伴舞、朗诵、群口诵读等节目精彩纷呈,令人感受到祖国日新月异的变化和时代奋进的力量。随后,与会嘉宾为荣获全省社科普及先进个人、全省理论宣讲先进个人、全省“学习强国”工作优秀管理员、优秀供稿员等获奖代表颁奖,向社科普及志愿者服务团队授旗。

市社科联将继续办好“淮南社科大讲堂”,“社科名家大巡讲”活动,将思想政策宣讲到基层、科创活动举办到园区、调查研究深入到一线,围绕多领域打造有亮点、接地气、能传播的淮南特色社科普及品牌。市语委在弘扬优秀传统文化,尤其是淮南地方文化的同时,大力推广普及普通话和推行规范汉字,将传承弘扬中华优秀传统文化纳入城市语言文字工作评估、学校语言文字规范化建设和文明城市创建,



让城市面貌焕然一新。

全市广大社会科学和语言文字推广者纷纷表示,将持续推进党的创新理论宣传普及,全方位开展好宣传解读及各类活动,让党的创新理论和普通话“飞入寻常百姓家”,为促进淮南经济社会高质量发展作出更大贡献。

弘扬传统文化

本报讯(记者 付莉荣 李严 摄影报道)9月13日上午,淮师附小山南第十四小学礼堂传来清脆嘹亮的诵读声,由市委、市教育局主办的第26届全国推广普通话宣传周淮南市开幕式在这里举行。

在当天的推普周开幕式上,播放了全国推广普通话宣传周公益视频,与会嘉宾共同感受到了深厚的文化底蕴。现场,第五届“诵读中国”经典诵读大赛淮南市预选赛中获奖的经典诵读节目进行了展演。市直机关幼儿园的节目《我的国 我的家》和淮师附小山南第十三小学的节目《在烈火中永生》备受瞩目,孩子们用稚嫩而坚定的声音诵出了对祖国深厚的感情,读出了对革命先辈的无限敬仰。

随后,与会嘉宾参观了2023年市级特等奖书法作品展,百余幅软笔硬笔书法作品或磅礴大气、或清新隽永,让人赏心悦目。一百位师生还进行了现场书写展示,大家挥毫泼墨,下笔有神,书写文化经典,展现汉字魅力。

近年来,市语委以党政机关为龙头,以新闻媒体为榜样,以公共服务行业为窗口,带动全社会普及普通话、推行规范字,并切实将推广国家通用语言文字规范化工作深入县区、乡镇、社区。淮南市作为本届安徽省推普重点城市,在推普周期间,各县区也将开展富有特色的宣传活动。

学校是推广国家通用语言文字的主阵地,据了



解,截至目前,我市已有国家级语言文字规范化示范校2所,省级语言文字规范化示范校32所,市级167所。今年,淮南师范学院荣获“国家通用语言文字推广普及先进集体”、淮师附小山南第十三小学胡静老师荣获“国家通用语言文字推广普及先进个人”。

多年来,汉字听写大会、成语大会、课本剧比赛、经典诵读和汉字书写大赛已成为全市各类学校推广普及国家通用语言文字和传承弘扬优秀传统文化的重要平台,促进了社会大众尤其是青少年自觉传承弘扬中华优秀传统文化的意识,提升了语言文字应用能力。

用声音传递爱

本报讯(记者 李舒韵)为积极引导群众树立科学的语言观,弘扬社会主义核心价值观和中华优秀传统文化,日前,五彩淮南朗诵艺术团联合市图书馆、淮南新华书店共同举办了“弘扬高尚师德、潜心立德树人”教师节暨普通话推广周朗诵活动,用声音传递爱。

此次活动邀请了市语言学会、明日之星朗诵艺术团、淮南读书会、秋之韵艺术团等团体组织共同参与。在活动现场,朗诵《寻梦者》《青衣》《英雄》《国歌颂》以及原创朗诵剧《跪着托起明天的太阳》等节目赢得了现场观众一致好评,活动在男声独唱《长大后我就成了你》的优美旋律中圆满结束,前来看书的大

人和孩子纷纷驻足倾听,并将热烈的掌声送给朗读者。

据了解,五彩淮南朗诵艺术团是一个以宣传淮南为己任,弘扬正能量的民间自发性团体组织,也是一个朗诵爱好者互相交流学习的公益性平台。为使更多的人爱上朗诵以及使用普通话进行交流,五彩淮南朗诵艺术团对此次活动采用了视频直播的方式,使普通话推广活动不再局限于一时一地,以“网络+”的模式提高群众讲好普通话、写好规范字的积极性,营造弘扬中华优秀传统文化的良好社会氛围,为普通话推广工作尽一己之力。

应急演练 强化渔业安全生产



本报讯(记者 张雪峰 摄影报道)为进一步提升淮南市渔业船舶水上突发事件及渔业船舶消防应急救援能力,强化各级、各部门水上搜救的组织协调、指挥调度、应急救援处置能力,9月12日,“安徽省暨淮南市2023年渔业船舶水上突发事件应急演练”在淮河干流田家庵区淮上渡口附近水域举行。

本次演练由省农业农村厅渔业渔政管理局、市农业农村局主办,市农业综合行政执法支队、市交通运输综合行政执法支队共同承办。随着指挥长一声令下,演练正式开始。在演练设计场景中,上述水域中,由于水流过急,一艘航行渔船与一艘正在进行捕鱼作业的渔船发生碰撞并导致捕鱼船起火,捕鱼船1人落水,渔船受损,失去动力。市农业综合行政执法支队值班室接到险情报告后,指令报告的航行渔船全力组织施救,同时命令市农业综合行政执法支队34612号、34615号两艘执法快艇全速赶往事故现场,并联系市交通运输综合行政执法支队,要求对事故发生水域进行水上交通管制,防止次生事故发生。

救援船只、人员陆续到达事发水域,中国渔政34612号靠近事故船舶,发现落水人员并救起。中国渔政34615号利用灭火器等装备,迅速将火势扑灭,灭火后拖带渔船安全靠岸。最后,参加渔业船舶水上搜救的快艇集结返航,演练结束。整个演练过程紧张有序,处置迅速及时,措施得力。

市农业综合行政执法支队负责人介绍,开展应急演练的目的,在于贯彻落实《淮南市农业农村局应对渔业船舶水上安全突发事件应急预案》,完善船舶水上安全突发事件应急预案的实用性和可操作性。通过此类演练锻炼了队伍,强化了制度,对于进一步加强渔业安全生产工作,保障渔民生命财产安全具有重要意义。